

## Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám  
hová a lap szellemi részét  
illető közlemények kül-  
dendők.

Kéziratok vissza nem  
adatnak.

# ABONY

## Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS  
könyvnyomdája, hová az  
előfizetési pénzek, a hirde-  
tések és ezeknek díjai, va  
amint a felszólamlások kü-  
dendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

## Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész  
évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre  
2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:  
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:  
VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.

Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

## Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó-  
hivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

## Ex nihilo fit nihil!

(T.) Ugy volt az, hogy végre valahára elröstelkedtünk rajta, hogy midőn azok a kis községek, melyeknek központjául szeretjük magunkat fölfújni, egyre-másra valószínűsítették meg azokat a követelményeket, melyeket a haladás szelleme reájuk rótt s egyik a másik után emeltetett anyagi erejük-höz képest, igényeiknek megfelelő község-házakat, mi is neki duráltuk magunkat s midőn már a felsőbb hatóság is egyre kategorikusabban szoritott rá, elhatároztuk, hogy építettünk mi is egy modern városházát.

Elhatározni könnyű volt, de végrehajtani azt a határozatot, az már nehéz munka.

Négy álló esztendeig olvasgattuk a pénzünket, míg kibirtuk sütni, hogy nincs több erre a célra negyvenezer forintunknál. (Egyes ember az ilyesmivel fél óra alatt tisztában van.) Igaz, hogy közbe-közbe nehéz csaták vívattak ama fontos dolog fölött, hogy ne Kóhn építse azt a városházát, hanem Kun.

Mikor aztán ezen is szerencsésen át-estünk, megszavaztatott a szükséges összeg, megcsináltatott a megfelelő terv, belebujtunk a reménység zöld sátorába olyan erős elhatározással, hogy abból már egyenesen az

új városházába lépünk át, mert hát most már kiegyenlítődték a nézet eltérések, elsimult minden akadály . . . . .

Hátra volt még ugyan a vármegye, de hát az csak nem lesz akadály, midőn ő volt szives fejvesztés terhe alatt megparancsolni, hogy az új városháza még 1900. évben kész legyen.

De biz itt bukkant föl egy nagy akadály. Hanem vegyük sorba az eseményeket.

Már két éve elmúlt, midőn az első pályázat sorsa eldőlt s 1500 koronáért megtudtuk, hogy nekünk szükségtelen 300,000 koronás városháza. Kisebb is, olcsóbb is jó lesz. Noha a vármegye azt mondta, hogy olyan kell, mi szerényen a zsebünkre mutattunk.

Amde a pályázó építész uraknak nem tetszett a pályadíj odaitélése feletti határozat, egymás között összegabalyodva az egész dolgot megfellebbezték a ministerhez.

Most pedig, midőn a 40,000 frtos tervvel jóváhagyásért kopagtattunk a vármegyénél, azt mondták, hogy míg az első tervek ügyében nem határoznak a ministeriumban, addig az ujjal nem történhet semmi.

Jól van, az se nagy baj, sürgessük ki a ministeriumban. Igen ám, de ott nincsenek a tervek.

Hát akkor a megyénél vannak. Ott sincsenek, eltűntek.

Gulner Pál, megyénk agilis várnagya ide haza járván, egyik tisztviselőnkkel beszélgetett az építkezés ügyéről, ki is panaszkodott neki, hogy nem boldogulhatunk az építkezéssel, mert míg az első pályázatok sorsa el nem dől, addig a végleges terv jóváhagyása nem vihető keresztül, az első pedig elvesztek.

— De hogy veszték — felelt a jó várnagy — ott vannak a megyeház lépcsőházában már vagy félesztendeje.

Hát biz ott jártak el a tervek mellett minden nap azok a tisztviselők, akik keresték és nem találták, hanem azért a mi építkezésünk a megye szerint halasztást tovább nem tűrhet.

És most úgy állunk, hogy: áll a malom, áll a vitorlája . . . A ministeriumban nem sürgős a dolog, mert ott kisebb gond is nagyobb annál. A megyénél nem sürgős, mert hisz nem találják a terveket.

Nekünk nem sürgős, mert nem néz utána senki, hogy azok a tervek a lépcsőházból illetékes helyre jussanak, mert hát biz azért Pestre kellene menni, az pedig „kötéses“

Egy tisztviselőnek a pesti úti költsége

temetkezve az ujságokba, szorgalmasan olvasott,

Nögyülölőnek tartották, csak éppen egy lipótvárosi gazdag kereskedő felesége nem, a ki ugyan nem volt szép, sem pedig fiatal, de hogy, hogy nem, Deörghő ur mégis szemet vetett rá és az ujságok mögül minduntalan odavetett egy-egy pillantást, ahol az asszony ült. Ez eleinte véletlennek tartotta, később elpirult és végre teljesen megértették egymást. Deörghő ur esdeklő pillantást vetett egyik napilap apróhirdetési rovatára, a mi virágnyelven annyit jelent, hogy ő nagysága másnap olvassa el a neki szánt sorokat. Az asszony igenlően bólintott a fejével és másnap már együtt voltak, — de nem a kávéházban, hanem olyan helyen, ahol fesztelenül társaloghattak.

Hogy a bizalmas viszony mennyire fejlődött a lipótvárosi asszony és a fogalmazó között, az még nincsen földerítve, bár Grossmann Lipót ur ezt a kérdést tanulmányozta napokon keresztül s hogy ez a kutatás eredménnyel járt, bizonyítja az a körülmény, hogy Grossmann egy szép napon beállított ő nagyságához, udvariasan kezelt

## TÁRCZA.

## Virradat.

Szakadoznak fel a felhők,  
Jön a hajnal, megy az éjjel.  
Három század sötétsége  
Oszlodozik, foszlik széjjel.

Jön vissza a Turul madár,  
Meg—meg suhan fényes szárnya,  
Felvidul a magyar nemzet:  
Teljesedik édes álma!

Hiú remény . . . Nem Turul az,  
Két fejű sas, tépett szárnyal;  
Küzd a kelő viradattal,  
Borongatja sötét árnyal.

Ahányszor e csuf madárnak  
Mozdulni kezd lomha szárnya.

Sorra vonul szemem előtt  
Véres idők fénye, árnya.

Temesközy Gerzson.

### Nővadász.\*)

Egyik jobb nevű fővárosi kávéházban, a mely délutánokint egészen megtelik tisztességes s kevésbé tisztességes hölgyekkel (ilyen kávéház különben igen sok van Budapesten) mindennapos vendég volt egy elegánsan ruházódó, feltűnően szép barna uriember, a kit a pinczerek doktor urnak szólítottak és a kiről azt is tudták, hogy miniszteri fogalmazó, de hogy melyik miniszteriumban van alkalmazva Deörghő ur (ez a neve), arra a kérdésre már nem igen tudtak válaszolni az érdeklődőknek. Pedig sokan érdek ő ltek iránta, már csak azért is, mert a doktor ur kivételesen nem fixirozta a szép asszonyokat, hanem szerényen megvonult egy sarokasztal mellett és bele-

\*) Mihályfalvy J. „Tolvaj fufang“ ezimű művéből.

Ország J.  
ABONY  
Pintér-ház.

Uri és női  
divatárú  
kereskedés.

Dús raktár mindennemű rövid és szövött árúban, kézimunkákban és anyagokban.

Czipők, kalapok, ingek, gallérok, nyakkendők, zsebkendők

▶ bámulatos olcsó árban. ▶

akadályozta tehát annak, hogy a város évenként mintegy 1000 frt. kamat különbözetet fizet a Richter-féle ház vételárában, hogy a községi amortizációs költsön föl nem vehető, hogy a község közigazgatási és adóügyi kezelése alkalmatlan helyiségek miatt többet megy hátra, mint előre, hogy megfelelő építkezés és berendezkedés hiányában mintegy 2000 frttal károsodik a város.

„Ex nihilo fit nihil.“ Semmiből nem lesz semmi, tartja egy latin közmondás.

Dehogyan nem. Ha más nem, lesz aniksz kártya, a melyen ott pironkodik egy hodály, mint az abonyi jövendő, leendő, tervezendő, jóváhagyandó s valószínűleg soha fel nem építendő új városháza, a melyen gúnyos mosolylyal írjuk meg „üdvözlét Abonyból“ s a mit ugyan olyan mosolylyal fogad az abonyi viszonyokkal ismerős vidéki t. cz.

Hát biz ezt az ördög is úgy nevezi, hogy a talpát nyalja és emelgeti.

### Figyelemreméltó ajánlat.

Egy társaságban folytatott beszélgetés alkalmával, ahol az abonyi rom. kath. iskolaépületek egyik-másik tantermének egészségügyi tekintetben kifogásolható hiányairól volt szó, Ft. Lévy Mihály apát plebános azt az igazán eléggé nem méltányolható ajánlatot tette, hogy e misériák megszüntetése céljából a múlt évi s még benem folyt 6000 korona párbér hátralékból — ha az befizetnének — annak felét vagyis 3000 koronát a hitközségnek visszaajándékozná. — Bár a kath. hitközség 10 év leforgása alatt dícséretes buzgósággal fejlesztette iskoláját, mégis csak egy futópilantást vetve az elért eredményre, lehetetlen észre nem venni, hogy még nagyon sok befektetésre van szükség, hogy a hitközség s a felső hatóság az iskola épületek mindenikét teljesen rendezetteknek s kifogástalanoknak mondhasssa. Vegyük csak a központi iskolát. Ott éppen most emelnek fel teteemes költségen egy elült tantermet. A tornyos öreg iskola zsindeletét már csak a moha tartja össze. Egy jókora hóréteg elég ahhoz, hogy a fedél kiéremült öreg bordái összeroppanjanak s a szű százasos örlő munkája alatt meglazult, végegyengülés korát élő padlás gerendázat a reá rakott

csókol, egy nagyot köhögött, aztán minden bevezetés nélkül előadta, hogy ő magán detektív és 24 óra alatt kifürkészi a legtitkosabb szerelmi viszonyokat, házasságtöréseket is. Nehogy pedig ő nagysága csak egy pillanatig is kételkedjék ebben, hát felsorolta azt a helyet és időpontot, a hol és a mikor a nagyságos Deörghő urat találkoznai szokott. Kiemelte a fogalmazó érdemeit, hangoztatta, hogy nemcsak kifogástalan gavallér, de kitűnő lövő is, a ki bizonyára agyonlövi a férjét, ha csak az asszony ezt meg nem akadályozza.

Hogy miként? Ennek a módja igen egyszerű. Eddig ugyanis a férj még nem tud, nem is sejt semmit és ha ő nagysága egy nagyobb összeget riszkíroz, akkor a titok örökké titok marad.

Az asszonyka először fölháborodott, önértésesen kifakadt, mikor aztán Grossmann Lipót bocsánatot kért és azzal mentegtetődött, hogy ha így áll a dolog, akkor ő megezáfolhatatlan bizonyítékokkal a férjhez fordul, lecsillapodott, megszelidült és megtört hangon kérdezte.

— Mennyit akar?

Grossmann ur most ismét egy nagyobb dikiézióba fogott. Sopánkodott, hogy igen rossz a közigazgatási és pénzügyi viszonyok, a főváros is 30 milliós költsönre szorul, annál inkább megszorult ő, kinek nincs is annyi jövedelmi forrása. Egy ilyen kutatás sok idővesztésbe és még több pénzbe kerül, végre is arra a következtetésre jutott, hogy nem taksálja túl a „tiszteletdíját“, ha ezer forintot kér. Egy gazdag asszonynak mi ez a pénz egy házasságtörés botrányos fölfedezéséhez képest.

A sarokba szorított nő kijelentette, hogy szívesen áldozna bármilyen összeget, de nincsen több pénze 130 forintnál. Grossmann ez a válasz sem

gabona sulya alatt leszakadjon. Ezen épület tantermeiben a padok rozogak, a tanítás céljaira már-már alkalmatlanok. Ennél az épületnél tehát a közel jövőben kívül-belül hatalmas átalakításra van szükség. — Még az mind csekélység az ujszászi uti iskolához képest. Ez az iskola a hitközségé is, meg nem is. A hitközségé mert fentartja, nem a hitközségé, mert az épület a kerítéstelen portával együtt a közbirtokosságé. Tegyük fel, hogy a közbirtokosság egy szép napon elhatározza kimustrálandó házas telkeinek eladását, felmondja a hitközségnek is a bérletet s ekkor, ha nincs pénz elesik ettől az ideiglenes iskolaépülettől, mely ha mostanság nem is felel meg a követelményeknek, idővel s anyagi áldozatok árán alkalmassá lehet azt tenni.

Összegezzünk. — Tanteremmelés a központban, az öreg iskola renoválása, az ujszászi-uti iskolának telekkel együtt a közbirtokosságtól való megváltása, esetleg ezen környékben telekvásárlás a reáépítendő iskolaépület részére, a többi iskolaépületek évi rendes tatarozása oly nagy summat igényelnek, hogy az a jelenlegi iskolaadóból ki nem futja. Az eddigi iskolaadót emelni már alig lehet, így tehát nagyon evidens dolog, hogy a jövőben teendő befektetések csakis költsönfelvételekből volnának eszközölhetők s nagy jótétemény volna a hitközségre nézve, ha az adósság esinálást a nagylelkűleg felajánlott 3000 koronával nagyrészen elkerülhetné.

Az iskola a népé; legyen tehát rajta első sorban maga a nép, hogy a párbér hátralékoknak hiánytalan befizetésével egy kegyesen visszatért összeg birtokába jusson, mellyel ellensúlyozhatja némiképp az iskolaadóemelkedését anélkül, hogy iskolájának fejlesztési ügye kátyuba zökkene. A hitközséget képviselő hatóságnak, mint amely a a nép nevében s annak javára cselekszik, ez ügyben fontos feladata a 3000 koronás nemes ajánlat célja felől a népet felvilágosítani s odahatni, hogy a párbér hátralékok jogos tulajdonosának birtokába beszovaltassanak s így egyszermind a szent ügy, a népnek iskolaügye is lendületet nyerjen általa. A célnak fensége s az illusztris adományozónak a nép s az iskolaügy iránt való hő szeretete kell, hogy a hitközség minden egyes párbérhátralékosát lelkesítse s amit eddig félreértésből, koránt sem rossz szándékból, meg nem tett, megteszi ezután, mert azzal míg egyrészt sok kellemtelenségtől szabadul meg, másrészt módot nyújt a szíves ajánlattevőnek a jótékonyaságra.

**Aliquis.**

### Fővárosi levél.

A h é t r ő l.

Színes és képekben gazdag volt e hét a politika szempontjából. A politika istenaszszonya ka-

hozta zavarba és nyomban szolgált is jó tanácsal. Adja neki ő nagysága a briliáns boutonját, aztán mondja mindenkinek, hogy elvesztette. A férj vesz helyette drágábbat és így a nagyságos asszony majd még nyer is az üzleten. Őt perczel később Grossmann ur ismét udvariasan kezelt csókol, aztán a boutonnal zsebében mély hajlongások között távozott.

A dolog így simán el tett volna intézve, azonban a férj bejelentette a rendőrségnél, hogy az 1200 forint értékű bouton elveszett és a megtaláló 300 forint jutalomban részesül. Ez az ígélet fölvilványozta a nem privát detektíveket és talán ennek lehet tulajdonítani, hogy Grossmann urat éppen akkor csípték meg, mikor a zálogházban erősítette, hogy a kö valódi briliáns.

Az ügy aztán hirtelen meglepő fordulatot vett. A kapitányság megállapította, hogy Grossmann Lipót ur tulajdonképpen Schwarz Izrael, nem privát detektív, hanem egy országos csaló, aki már többször ült fegyházban és aki azzal védekezett, hogy ő jogosan rendelkezik az ékszer fölött, mert azt nem lopta, nem is találta, hanem ajándékba kapta ő nagyságától.

Most már az asszonyka tett őszinte vallomást a rendőrség előtt. Ennek nyomán a detektívek tovább kutattak, érdeklődni kezdtek Deörghő ur iránt és rájöttek, hogy az a testvérbátyja Schwarz Izraelnek és nevével belügyminiszteri engedély nélkül változtatta meg. Nem miniszteri fogalmazó, hanem foglalkozás nélküli pinczér és abból él, hogy szerelmi kalandokra vadászik, az asszonyokat megpumpoltatja az öcsese utján és a pénzen szépen megosztoznak.

czérkodott a közvéleménnyel, majd beleengedett nézni az ő kaleidos kopjába és minő változatos-ságot láttunk benne! Bámulatos! Elvonult előttünk a válság ezernyi fény és árnyoldalaival. Ahogy Héderváry távozott és szörnyű felfordulásban hagyta a parlamentet, minden valamire való politikus kombinációkba bocsátkozott. Rémes kavardás! Ki hoz ide rendet, békét, és nyugalmat hogy a parlament végre komoly munkához foghasson? . . . Ki? Hát a jó öreg király! Eljő a király és megoldja a politikai válság gordiusi csomóját. Helyreáll a parlament rendje, lesz nemzeti zászló, magyar nyelv a hadseregben, így az obstrukció leszerel és ráborul a jótékony béke áldása a viharezette parlament oszlopos termeire és a magyar nemzetre. No persze, ha így lenne, ha ez olyan könnyen menne. Ám ez csak az optimizmus rózsaszínű szemüvegén át látszik ilyen könnyűnek, a való, igaz színben a válság szerfölött komoly és kérdés hogy mi lesz? . . . Persze egyelőre csend van és a képviselők boldogok, hogy a kárikulából az árnyas erdők felfrissítő lombjai közé menekülhetnek szerte a hazába.

Rómából értesülünk hogy X. Pius pápa nem jól érzi magát a vatikán termeiben, a bibortrónuson, ama magasságban a hova őt a katolikus egyház ültette, rengeteg hatalommal, kincsel és tekintélyvel ruházván fel szent Péter utódját. Ám Del Sarto József visszavágyik az ő gondolás, laúnás Velenczéjébe, a hol egyszerű rezidenciájában vidám egyszerűséggel élte le napjait. A magashban hűvös szelek járnak és nagy a felelősség. .

És neki már nyugalomra van szüksége. Ime egy férfi, ki oly nagy hatalommal bír, kinek királyok hódolnak, szívesen felcserélné a hű csillagást a csendes étellel. Milyen különbség a papa szerénysége és a mi politikusaink között. Ezek a hatalom elnyerése és megtartása végett nem riadnak vissza még a megvesztegetéstől sem. Igaz is a megvesztegetés hullámai elsimultak. A hogy Héderváry távozott, mintegy varázsütésre lecsillapodtak ama piszkos hullámok, melyek a parlament falait csapdosták. Most szél csend van. Csupán a nagyravágyó és telhetetlen Oroszország keblét duzzasztják az édes öröm elvei. Tudvalevő dolog, hogy a puskaporos délen megöltek egy alkalmatlankodó embert, a ki ellenállt egy szolgálatát teljesítő katonának és a ki mellesleg orosz konzul volt. Nosza! Rajta, Oroszország is sietett régi álmát megvalósítani s földszerző hangulatának jeléül a Fekete tenger zugó hajaira bocsátá tüntető flottáját. A hajók azóta régen szelik a vizet a hol egyebként minden a régi mederben folyik. Annál szokatlanabb és lélekrázóbb tragédiáról veszünk hírt Párisból. A Metropolitan vasut áldozatai az egész világon élénk részvétet keltettek.

### MI UJSÁG?

— **Eljegyzés.** Gruby Dezső Budapestről eljegyezte Szöllösi Mariska kisasszonyt, Szöllösi Gusztáv helybeli gazdálkodó kedves leányát. Szíves üdvözlét.

— **Szent István Király ünnepe.** Az abonyi rom. kath. templomban szokatlan fényvel és pompával ment végbe az első szent király ünneplése. Csütörtökön d. e. 10 órakor roppant nagy számu hívőség előtt Ft. Lévy apát plebános elragadó szent beszédet tartott Szent Istvánról mint vallásterjesztőről s a vallásnak nemzet fenntartó eréjéről. Az ünnepi nagy szt. misét s a busu körmenetet főpapi jelvényekkel 6 pap segédletével szintén Lévy apát végezte. Az oltár ősi rózsákkal gyönyörűen fel volt díszítve. Mise alatt Rithnovszky kántor István királyról szóló régi egyházi dalokat énekelt. A vallásos és hazafias érzésben gazdag egyházi ünnepet a hymnus elénekélése fejezte be.

— **Választás.** Halász Ödön halálával megüresedett a dabasi szolgabírói állás. Legközelebb a megyegyűlés fogja betölteni választás utján. Három komoly jelölt van: ifj. Teszár László mo-

nori t. b. főszolgabíró, Mihálovits Béla kiskunfélegyházai szolgabíró és Dr. Madarász Adorján dabasi tb. főszolgabíró. Legtöbb kilátása van ifj. Teszary Lászlónak, mint a legöregebb szolgabírónak, ki a bizalmat minden tekintetben még is érdemli.

— **Halálozás.** A Palásti családnak legidősebb tagja özv. Zelei Jánosné, Palásti Ilona f. hó 18-án végelgyengülésben 73 éves korában elhunyt. Temetése az előjáróság s a város közönségének nagy részvételével Szent István király ünnepén d. u. 4 órakor ment végbe. A fenyves egyházi gyászszertartást. Ft. Lévy Mihály apát-plebános nagy papi segédlettel fungálta. Megható volt Gregor Géza s. lelkész gyászbeszéde s Rithnovszky kántor alkalmi éneke. A boldogult özvegy nő szorgalmával s takarékoságával szép vagyont gyűjtött, mi az örökösök közt jut szétosztásra. Az elhunytban városunk főbírája Palásti Pál testvérénjét gyászolja.

— **Jubileum.** Most 25 éve annak, hogy a Mollináry gyalogezred Bosznia occupációjában résztvett s a magyarság katonai erényeit bebizonyította a csaták mezején. Ezen 25 éves évfordulót az életben levő bajtársak azzal óhajtották szerezni, tisztán polgári ünnepszépek keretében megülni, hogy folyó évi augusztus 19-én Serajevó bevételének évfordulóján, mely az occupatio legjelentékenyebb fegyver ténye volt, elesett bajtársaikért a kecskeméti róm. kath. nagytemplomban reggel 9 órakor ünnepélyes gyászisteni tiszteletet tartottak s ennek végeztével elesett bajtársaik emléktábláját megkoszorúzták. Ugyanezen napon déli 12 órakor társasbéd volt. A rendezőség élén Szegedy György Kecskemét város tanácsnoka állt. Városunkból Király Antal vett részt a kegyeletos ünnepélyen. Itt említjük meg, hogy a második mozgósítással Levont Molináry ezredbeli katonák szeptember 19-én vették be Brekát, amely második legnagyobb fegyver tény volt. Ebben is sok abonyiak vettek részt, kik közül még sokan vannak életben. E nap 25. évfordulójára, szeptember 19-ére, Abonyban is lehetne egy kegyeletos emlék ünnepélyt rendezni, egy istentisztelettel az ott elesett bajtársak emlékeztérére, egy szerény közvacsorával a még élők sziv-buzdulására.

Felkérem tehát az occupációban részt vett brekai harcsoportokat, hogy e tárgyban, e hó 30-án, d. e. 11 órakor, mához egy hétre, az anyakönyvi hivatalban tartandó értekezletre minél számosabban összejönni sziveskedjenek Temesközy Gerzson szerkesztő.

— **Helyre igazítás.** Teves információ folytán közöltük, hogy a kedvezményességre a bor bejelentéseket e hó 1-től kell bejelenteni. Nem e hó 1-től, hanem a jövő, szeptember 1-től 15-éig kell a bejelentést, a fogyasztási adóhivatalba megtenni.

— **Ez is helyre igazítás.** Mult számunkban említettük, hogy Sztahó János az elemelt pénzből 40 koronát Schillinger vendéglősnél deponált mulatságra. Ez helytelen információ alapult, mert azt a 40 koronát Schönfeld Adolf vette el János urtól, ki ott kótyalagos fejjel dicselkedett sok pénzzel; ezt a pénzt aztán Schönfeld egy óra mulva átadta a csendőrségnek. Ennyit Schönfeld kívánságára.

— **„Adus.”** Ezen a néven ismert cigány kezd a merés és az ezen városrész melletti kis birtokok, szőlők réme lenni. Majd minden nap lop hol itt, hol ott, de oly ügyesen és oly gyorsasággal tűnik el, hogy tetten érése, illetve elfogása lehetetlen. A csendőrség is hiába kutatja, rejtekhelyére nem tud rájönni. Egy párszor ült ugyan már egy-két napot lopásokért, de ha kiszabadul, rögtön kezd újra. Büntető törvényünk nagyon enyhe az ily megrögzött gonosztevőkkel szemben.

— **Öngyilkos huszár.** Róth Jakab abonyi lakós fia, Ódön, a sok büntetés miatt tovább szolgálatra lett volna szorítva, ettől való szabadulás okából, pénteken mult egy hete, föbe lőtte magát s azonnal meghalt. Temetésére lesújtott szülői Kecskemétre utaztak.

— **Méhészet hazánkban.** A kerületi vándortanítók részéről beszerzett adatok szerint hazánkban 12030 községben foglalkoznak méhészkedéssel. És pedig van 203190 faköpi és 378138 gyékény, szalmaköpi méhesaládunk, így összesen 681328 méhesalád, ennek méztermése volt az elmúlt évben 27.110 mázsa, viztermése 2032 mázsa, középszámítással mézből 2177296 koronát, viaszból 406.485 koronát vettünk be, így az országnak a méhészet 1683781 koronát juttatott. Ujabb időben az okszerű méhészkedés ismeretei terjednek. Darányi földművelésügyi miniszter ren-

deletére a méhésztanítók 700 kisebb kurzust rendeztek, ezenkívül a gödöllői méhészeti tanintézetben lelkészek, tanítók, kiscsapatok, vasuti bakterek, erdőőrök, csendőrök számára rendeztek kurzusokat. Grand méhészközét több ezer példányban ingyenesen osztotta ki a miniszter. A méhesaládok száma az idén, a mostoha időjárás és a rossz teelés miatt körülbelül felére apadt, méz fele nem lesz, mint tavaly s a méznek ára nagyon felszökött, de azért a hiányt a magas ár sem pótolja.

— **Elvi jelentőségű határozat.** Birtokhatár megjelölésére szolgáló karóknak kidobálása miatt s felmérési költség megtérítése iránt indított ügy elbírálása a közigazgatási hatóság jogkörébe tartozik (364—1903. m. sz.)

— **Fogyasztási adók városi kezelésben.** Vidéki városaink pénzügyi viszonyai meglehetősen rendezetlenek. Ezt az állapotot leginkább az adófizetők sínylik meg, kik a rendes adókön kívül különféle városi pótdadók czimén igen terhes fizetéseket kénytelenek teljesíteni. A rendezetlen pénzügyi viszonyokon a kormány oly módon akar segíteni, hogy a hus és borfogyasztás adószedésének a jogát jövedelmi forrásul átengedi a városoknak. Ez az adó az államnak 25 millió korona jövedelmet hozott, mely az új törvényjavaslat szerint a városok pénztárába fog befolyjni. Ezen adók jogát a pénzügyminiszter valószínűleg azon terhek ellenszolgáltatásaként juttatja a városoknak, melyeket a közigazgatási költségek tetemes megnagyobbodása ró a városokra. Ezen átruházással együtt a pénzügyminiszter állítólag leszállítja a bor- és husfogyasztási adóját is. A borfogyasztás adó tetemes leszállítása elsőrendű szükség a hazai bortermelésnek. Ha megvalósul, rövidesen az olasz borok behozatala sem lesz óriási kárára többé hazai bortermelésünknek.

— **Gondoskodás az elhagyott gyermekekről.** Még Széll Kálmán, mint távozó miniszterelnök, adott ki egy belügyminiszteri rendeletet az elhagyott gyermekekről. A miniszter ezen rendeletével a szociális bajokon is óhajtott segíteni. Elrendelte, hogy a 7 éven aluli talált vagy elhagyott gyermeknek eltartásáról a városi hatóságok tartoznak gondoskodni, az eltartási költséget azonban az állampénztár viseli. A 7 éven felüli elhagyott gyermekekről azonban a városok, a községek tartoznak gondoskodni a saját terhére. A szépen megokolt s fenkölt szellemről tanuskodó rendelet tartalmát a városi hatóság is tudomásul vette s elhagyott gyermekek gondoskodására szolgáló alapot fog létesíteni, hogy a humánus rendeletnek a legnagyobb mérvben tehessen eleget.

— **Vármegyénk selyem termelése.** Az országos selyemtermelési felügyelőség most állította össze az egyes vármegyékben elért eredményeket. Mig más megyék szegény népe százezreket keres, addig a mi megyénk népe nem igen akarja felkarolni ezt a biztos kereseti ágat. De azért a multhoz képest mégis haladunk, erre mutat, hogy az idén Nagy-Kátán gubóbevaltó állomást létesítettek Megyénkben így 3 beváltó állomás van. Irsán, itt a jelen évben beváltatott 1832

kg. selyemgubó 3866 K. értékben, Kalocsán beváltatott 11226 kg. 2142 K. értékben, Nagy-Kátán 1069 kg. 2072 K. értékben. Így tehát megyénk e révén ez évben 27080 K. kapott. Nem bírjuk eléggé ajánlani népünknek, hogy honosítsa meg itt is a selyemtenyésztést.

— **Látványosság az égen.** Néhány nap mulva az a ritka eset fog bekövetkezni, hogy néhány éjszaka látható lesz az öt bolygó, melyek különben szabad szemmel nem láthatók. A ritka tümemény a hó végeig tart. Már huzamosabb idő óta látható a Vénusz, mely közvetlenül naplemente után lép ki az esthomályból, nappal is látszik. Szintén régóta látható a Mars, melyet vörös fényéről lehet fölismerni és a Szűz csillagképétől balra, a Mérleg felé halad. A harmadik a gyorsan vándorló Merkúr, mely a Vénusztól jobbra, vele egy magasságban áll, éppen olyan fehér, de sokkal gyöngébb fényű.

— **Az ipartörvény revíziója.** A kereskedelmi minisztériumban végre komolyan hozzálatnak az ipartörvény revíziójához. Értesülésük szerint a minisztérium kebelében e czélból egy külön kodifikáló osztályt létesítenek, amelynek élén Sztéryni József miniszteri tanácsos áll, aki valóban legalkalmasabb szakemberünk az ipartörvény novellájának elkészítésére.

— **Végrehajtás kereskedelmi és ipari alkalmazottak ellen.** A kereskedelmi miniszter rendeletet intézett a másodfoku iparhatóságokhoz, melyben a minisztertanács határozata alapján tisztázta ezt a kérdést, hogy a kereskedelmi és ipari alkalmazottak letiltott fizetését kinek kell behajtani. A kereskedelmi miniszter most fenn említett rendeletében kimondotta, hogy ha a bírói rendelkezés alapján kielégítési végrehajtást vezettek valamely ipari, kereskedelmi alkalmazott (tanonc, segéd, muukás) ellen és annak során az alkalmazottnak a munkaadó iparossal, kereskedővel szemben fennálló követelését letiltják, a letiltott követelés behajtása a közigazgatási hatóság hatáskörébe tartozik. Eddig a bíróság intézkedett ez ügyben.

#### Kiadó üzlethelyiség.

Szolnoki-uton Havas Gyula házában, Kohn Áron korcsma helyisége folyó évi október 1-től haszonbérbe kiadó.

## Eladás.

I. kerület, Jegyző-utczában levő ház; II. kerület Gál Miklós-utca 99. sz. alatt levő ház örökáron szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ad Tóth Mihály.

**Clayton & Shuttleworth**  
mezőgazdasági gépgyárosok Budapest 63. sz.  
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

2 1/2, egész 12 lóerős, szalmakaszalók, konkolyozók, kaszálok és aratógépek, szénagyűjtők, boronák.

**Locomobil és gőzcseplőgép-készletek**  
továbbá járgány-cseplőgépek, lóheres-cseplők, tisztító-rosták, aratógépek, szénagyűjtők, boronák.

**„Columbia-Drill”**  
legjobb sorvetőgépek, szecskavágók, répvágók, kukoricza-morzsolók, daráló, őrlő-malmok, egyetemes aczél-ekék.

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek kint és innen ingyen és bérmentve kérésre.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és cseplőgép-gyára.

